

扫码关注
鹤壁日报
医疗健康专刊部

想生二孩 你要做这些准备

血型、乙肝五项、B超、甲状腺功能等十几个项目都要检查

□淇河晨报记者 范丽丽

“二孩全面放开”，虽然政策尚未落地，但是抱着“一个太少，两个刚好”想法的爸爸和妈妈此时应正在悄悄做着各项准备工作，筹谋着“二孩”计划。虽说已生过一次孩子，但当妈妈们准备孕育第二个宝贝时，还是会有很多疑问和顾虑，生育二孩前夫妻双方应该做哪些准备工作呢？

11月4日，记者采访了市妇幼保健院妇保科主任郑爱荣，她提醒想要再生育的女性，孕前检查很重要。

二胎孕前检查一定要做吗？

我国是世界上出生缺陷的高发国家之一，据统计，我国每年大约有80万至120万名出生缺陷儿，大约占每年出生人口总数的4%到6%。

郑爱荣表示，减少出生缺陷，预防比治疗更重要，因此要重视孕前检查和产前筛查，要做好预防出生缺陷的三级措施，即：一级预防措施是在婚前和孕前采取的措施，以预防出生缺陷的发生；二级预防措施是在孕期采取的产前筛查和产前诊断，以减少严重出生缺陷儿的出生；三级预防措施是在新生儿出生后对新生儿疾病进行筛查，以早期发现应治疗的新生儿疾病和异常。

目前，一些遗传病患儿一旦出生，还没有很好的手段根治。所以，遗传病重在预防，要采取各种检查手段，以杜绝遗传病患

儿的出生。

“想要生个健康的宝宝，孕前检查是必须要做的。怀孕生子对女性的身体是一次巨大的考验，孕前检查是保证胎儿健康发育和母亲健康的基石，生育二孩前，夫妻双方最好先进行一次全面的身体检查。”郑爱荣说。

有的夫妻认为已经生育了健康可爱的“大孩”，再生“二孩”时不需做检查了。郑爱荣指出，这种想法是错误的，因为生育“大孩”时母亲较年轻，身体素质好，随着年龄的增长，身体素质不断下降，身体可能潜藏某些疾病。

郑爱荣说，孕前检查要根据夫妻双方的身体情况确定，最好在怀孕之前到医院咨询一下。医生会根据他们的身体情况，确定检查项目，如果有条件的话，最好各种孕前检查都做一下。

二胎孕前要做哪些检查项目？

据郑爱荣介绍，备战二孩，孕前检查包括血型、乙肝五项、TCT、B超、优生七项、甲状腺功能等十几个项目，有些项目是女性要做的，有些项目是夫妻双方都要做的。
白带常规：检查女性是否患有阴道炎。

衣原体检测：感染衣原体可导致胎儿早期流产、胚胎停育、死胎、早产、低体重儿、胎膜早破，可导致新生儿眼结膜炎、支气管肺炎。

支原体检测：感染支原体可导致胎儿流产、胚胎停育、早产、死产、畸形，可导致新生儿支原体肺炎，支原体血症。

TCT(宫颈脱落细胞学检查)：筛查宫颈不良性质的病变，看宫颈是否有炎症及炎症的程度，是否有不良性质，是否影响怀孕。

B超：了解子宫、附件、盆腔情况。

优生七项：由于孕妇非常容易受到多种病毒及原虫感染，并可能通过胎盘传播给胎儿，尤其是如果在早孕期感染，就有可能出现流产、早产、死胎、畸形儿或残疾儿。

血常规：了解身体是否有感染，是否贫血，是否有血液疾病的可能。

尿常规：反映泌尿系统、身体代谢情况。



生7项。

微量元素(钙、镁、锌、铁、铜、铅、镉)：看微量元素是否缺乏或者超标，然后按医生指导饮食，有针对性地进行补充。

乙肝五项(HBV)、丙肝(HCV)、艾滋(HIV)、梅毒(TPPA)：可以通过胎盘垂直传播给胎儿，胎儿感染可导致胎儿流产、早产、死胎、胎儿畸形等。

甲状腺功能：患有甲状腺疾病的母亲(既有甲减、也有甲亢，以甲减更为多见)生产的婴儿发生出生缺陷(大脑、肾脏、心脏缺陷以及唇裂、腭裂、多指等)的比例约为18%。而在普通人群中，有出生缺陷的婴儿仅为3%。

的功能情况。

心电图：孕前了解心脏情况，看看是否影响妊娠。

叶酸利用能力：叶酸利用能力检测是给叶酸补充提供依据，确定补充的量和补充时间的长短。叶酸缺乏会导致胎儿神经管畸形、唇裂、先天性心脏病、胎儿生长受限、死胎、胎儿畸形等。

卵巢功能：患有甲状腺疾病的母亲(既有甲减、也有甲亢，以甲减更为多见)生产的婴儿发生出生缺陷(大脑、肾脏、心脏缺陷以及唇裂、腭裂、多指等)的比例约为18%。而在普通人群中，有出生缺陷的婴儿仅为3%。

浚县人民医院与郑大一附属院等协作成立“远程会诊中心”，解决疑难病例诊断

浚县人在家门口就能享受省级医疗服务

□本报记者 李雪婷
通讯员 刘新英

基层医疗体系建设是国家民生建设工作的一个重点。加快自身建设，提高医疗水平，更好地服务浚县人民，一直是浚县人民医院发展的目标。今年年初以来，浚县人民医院对“上”加大了与上级医院的合作力度，对“下”进一步帮扶乡镇卫生院，努力在浚县实现“小病不出村、一般疾病不出乡、大病基本不出县”的农村医疗卫生发展目标。

借助省级东风，提升医院软实力

“在家门口就能享受到省级医院专家的诊疗服务，真是太方便了。”11月2日，李先生告诉记者，他爱人患有宫颈癌，本来想去省级医院做手术，没想到跟浚县人民医院的医生沟通后，浚县人民医院立刻与新乡医学院联系，请来了专家，在浚县就把宫颈癌根治手术给做了。

“以前无论大病小病到大医院就医才放心，但是交通、住宿、排队、挂号等众多问题十分麻烦，而且带来的经济负担也很大，这下好了，在家门口就能享受省级医疗水平了，省心又省钱。”李先生说。

今年7月份以来，浚县人民医院先后与河南省肿瘤医院、河南省中医学院附属医院、河南大学淮河医院、新乡医学院第一附属医院、濮阳油田总医院等省级医院成为签约帮扶医院，并与郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省肿瘤医院等协作成立“远程会诊中心”，解决疑难病例诊断，使浚县人民足不出县就能享受省级医院的医疗服务。

“我们与省级医院合作，不仅方便了浚县人民看病，而且借助这股东风，也进一步提升了我院医疗技术水平、服务水平和管理水平。”11月9日，浚县人民医院院长吴宏光表示。

资源下沉，帮扶乡镇卫生院提升服务能力

日前，浚县白寺乡78岁的赵

大爷因心脏不舒服，需要做心电图检查。以往他都是让孩子开车送到浚县人民医院检查，而这次他选择了就近的白寺乡中心卫生院。做完检查，不到5分钟，赵大爷的诊断结果便从浚县人民医院心电网络中心传到了白寺乡中心卫生院。根据诊断结果，卫生院的医生很快为老人制订了诊疗方案。

为了更切实地解决乡镇、农村的医疗设施难以满足广大农民患者的问题，浚县人民医院投资10万元建成了覆盖县域内12个乡镇卫生院的心电网络系统。通过该系统，居民在乡镇卫生院测完心电后，联网的浚县人民医院便可实时接收并出具诊断报告，让居民享受优质医疗服务。

“我们建立远程心电系统的初衷就是为方便居民看病。”吴宏光表示。记者了解到，远程诊断的每份报告都要求有有关资质的主治医生来把关，以确保报告的准确性。建立网络心电系统，一方面方便了居民看病，另一方面也减轻了乡镇卫生院的负担，不需要再配备专业的医生。

据介绍，浚县人民医院与省级医院建立协作关系后，在享受上级医院技术、科技、培训、教育等方面资源的同时，将学习到的资源下沉，充分发挥公立医院的公益性，采取技术帮扶、人才培养、双向转诊等方式与全县各个乡镇卫生院开展合作，充分发挥专业优势，实行医院管理、学科建设、临床医疗和信息技术等资源共享，并在人才、设备等方面对各个乡镇卫生院提供支援，促进乡镇卫生院的服务能力、专科建设、信息化管理等得到良好发展，让村民在家门口就能享受到县级医院的医疗服务，同时仍然享受乡级的服务价格和医疗报销比例，真正达到县乡互补。

如今，省级医院帮扶县医院，县医院提高自身医疗技术后再帮扶基层医疗机构，在浚县医疗系统已经形成一种良性发展模式。

天气转冷谨防前列腺炎复发，医生建议注意保暖 戒掉烟酒

□淇河晨报记者 范丽丽

刘峰介绍，智源肽前列腺治疗系统治疗前列腺炎有四大突破。

突破一：可以反复使用，不伤害正常组织。“智源肽前列腺治疗系统智能聚焦场能低温治疗，可以释放出高效率、准确聚焦且均匀分布的场能量，可以反复使用，不伤害正常组织。”刘峰说。

突破二：测温、控温精确，治疗过程安全有效。刘峰演示了智源肽前列腺治疗系统的程序，他打开系统，然后在界面上设置好温度和治疗时间。他说，根据患者的不同情况，设置的温度也不一样，这是一个医用测温、控温系统，能实时测量前列腺治疗区域内部实际温度，温度精确到0.5℃，可均匀作用于病灶，治疗过程安全有效。

前列腺炎为何久治不愈

前列腺易出问题，发炎、增生、癌变严重威胁着前列腺的健康。多数男性一生中会遭受一次前列腺问题的困扰，比如：超过一半的男性曾面临前列腺炎问题；50岁以上男性中，40%患有前列腺增生；有调查显示，最近10年北京市前列腺癌患者增长了200%。

“在庞大的慢性前列腺炎患者大军中，有六成患者有过两次以上的求医经历，吃过的药物种类颇多，但是病情依旧不见好转。”刘峰说。

前列腺炎为什么难以治愈？刘峰介绍，主要有两个方面的原因：一方面，前列腺结构较为特殊，小腺管外部有一层厚厚的“铠甲”——脂质包膜，这层“铠甲”能阻挡药物进入前列腺内，导致药物无法作用于腺体，也就无法有效杀死全部致病菌；另一方面，诱发细菌性前列腺炎的致病菌有数十种，传统技术根本无法一一识别，当然也谈不上分型治疗。

天气转冷，前列腺炎易复发，要注意防寒保暖

“夏天气温高，血液循环加速，前列腺炎的症状就可以得到暂时缓解，在秋冬季前列腺炎极容易复发。天气转冷，前列腺炎复发主要由两个方面造成：首先，气温骤降易患感冒，当人感冒后，身体免疫力会下降，各种病菌更容易入侵身体。其次，气候由暖变冷后，昼夜温差加大，感冒会导致交感神经兴奋，腺体肌肉、血管收缩，导致前列腺液排泄不畅，而出现尿频、尿急、尿不尽等前列腺炎加重的症状。”刘峰分析。

“我们医院在全市独家引进了智源肽前列腺治疗系统，该系统在治疗时利用高频电场作用能改变脂质包膜细胞的排列，使药物能够顺利进入前列腺小腺管，在前列腺局部形成高于血液浓度10~15倍的药物离子堆，从而杀灭前列腺内的病菌、支原体、衣原体等。”刘峰说。

带皮吃有营养？听听专家怎么说

猪皮等油脂太多要少吃

猪皮、鸡皮、鸭皮是人们吃得较多的动物皮，很多人认为吃猪皮可以美容，殊不知，猪皮在土壤中可能会影响一些有害物质，且其含碱较多，肠胃不好的人吃了可能不适；荸荠生长在水泽中，皮上吸收了很多有害生物的排泄物，还可能有寄生虫，生食熟吃都要将皮去干净，一旦上了感冒，要及时治疗。还要尽可能多喝水，通过排尿冲洗尿道，同时促进前列腺分泌物排出。男性也应尽量戒掉烟、酒，不吃辛辣刺激食物，保持良好的生活习惯。

刘峰建议，天气转冷以后，男性要注意防寒保暖，预防感冒。要随着气温的变化增减衣物，避免着凉，一旦上了感冒，要及时治疗。还要尽可能多喝水，通过排尿冲洗尿道，同时促进前列腺分泌物排出。男性也应尽量戒掉烟、酒，不吃辛辣刺激食物，保持良好的生活习惯。

此外，为减少农药残留，最好先在水龙头下用力搓洗果蔬，比较“结实”的瓜果还可用小刷子刷洗后，再用水冲洗15~20秒。

粥皮、奶皮可以放心喝 果蔬皮有些能吃有些不能吃

粥皮和小米粥在煮完放置几分钟后，上面会有一层稠糊糊的粥皮，俗称米油。这些粥皮非常有营养，且有利于吸收，可滋润胃肠道，对于小孩和牙口不好的老人来说，建议常吃。

牛奶加热后会出现奶皮，去掉奶皮确实可以减少脂肪摄入，但同时会丢失一些对身体有益的物质，如维生素A、维生素D等脂溶性维生素。相对人体每天饮食中摄入的脂肪量来说，牛奶中的脂肪量并不多，大家可以放心食用。不过，提醒肥胖和有“三高”的中老年人，在饮食均衡的基础上，一天喝300毫升左右的牛奶即可，或选择脱脂牛奶。豆浆加热后的那一层皮，脂肪含量没有牛奶高，更不用担心。

据《生命时报》

如何辨别病死猪肉？

11月3日 广东省食品药品监管局和广东省公安厅发布肉及肉制品消费指引，教消费者五招辨别病死猪肉



新华社发 (大集制图)

儿时血压高长大易患心血管病

“三岁看大，七岁看老”这句谚语不只适合描述幼儿心理发展的规律，而且也适合用来描述人生中心血管病风险的倾向性。

近期发表在《高血压》杂志的一项来自新西兰的研究提示，幼年时期的血压轨迹就能预测成年后的心血管结局：7岁时平均收缩压较高者，38岁时患高血压的风险很

高，当然合并各种心血管危险因素的可能性也较高。

因此，研究人员强调，血压测量要从娃娃抓起。为了减轻成年后高血压所致的心血管病负担，必须在儿童期就筛查高危人群，进行临床风险评估，并靶向性地进行预防和干预。

(据《中国循环杂志》)